

中国人民政治协商会议
柳州市委员会提案
(十届二次会议)

第 P 号

案题: 关于成立城市“中国—东盟自由贸易区”政策研究机构的建议

二〇〇七年一月十九日

内 容：

一、中国--东盟自由贸易区的基本情况

根据 2000 年中国和东盟(10+1)领导人新加坡会议决议, 到 2010 年中国--东盟自由贸易区将全面建成启动。它将是继欧盟、北美自由贸易区后的又一个世界重要的自由贸易区(人口约 20 亿、面积约 1400 万平方公里、GDP 3 万 亿 -- 4 万 亿美元、贸易规模超过 2 万 亿美元)。

二、广西及我市面临的发展机遇

中国---东盟自由贸易区的建成将给广西带来又一次重大机遇！

广西背靠祖国腹地，面向东南亚，是我国与东南亚唯一水陆相交的省区，可以利用两地市场和资源来调整、优化经济结构，推动经济和社会的快速发展。中国---东盟自由贸易区的建成更是给我市经济的快速发展带来又一次难得的机遇！我市是广西主要的工业城市，虽然我市的工业现代化水平与国内一些发达地区相比有一定差距，但我市的钢铁、汽车及零部件制造、农用机械制造和化肥生产的整体实力与东盟 10 国相比有较大优势，日用轻工产品在东盟 10 国除新加坡、马来西亚和泰国外的其他国家中也有较大的市场前景。我们有能力更好地把东南亚的资源、市场与我市的技术和产业有机地结合起来，优化资源配置，加速我市工业化进程，促进我市经济社会的更快发展。

三、成立我市专门研究机构的紧迫性

现在离 2010 年只有 3 年时间了！根据中国东盟（10+1）领导人达成的共识，中国—东盟自由贸易区的标准将以东盟自由贸易区为基础，与 WTO 倡导的贸易自由化宗旨和目标相一致，而在市场开放程度上比 WTO 更进一步。东盟自由贸易区已于 2003 年提前 5 年建成启动（原计划 2008 年建成），其关税减让、取消数量限制、非关税壁垒、开放服务贸易、工业合作计划和投资自由化等等，对我市产品进出口和产业发展有什么影响？需要我们有组织地认真加以研究。我们应该尽快成立专门研究机构，在市委市政府的领导下积极开展工作。

办 法：

- 1 由政府牵头，政研室负责，成立我市“柳州---东盟贸易政策研究室”这一专门研究机构。
- 2 该机构的主要工作：（1）研究东盟自由贸易区特点及其贸易政策；（2）研究东盟 10 国的国情，他们的经济发展现状、趋势和需求；（3）结合我市经济发展战略和我市的实际情况，提出我市融入中国东盟自由贸易区的战略规划，供市政府决策参考。（4）引导我市企业积极参与多区域经济技术合作，使我市产品、技术甚至产业利用自由贸易区这个平台进入东盟各国，促进我市经济更大发展。

审查意见：

